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Beantwortung einer Anfrage der AfD-Fraktion betreffend „Kindertagespflege in Köln“ 
(AN/1472/2025)  

Die AfD Fraktion bittet um Beantwortung der nachfolgenden Fragen: 
 
Vor wenigen Wochen veröffentlichte das Institut für Wirtschaft die Ergebnisse einer Studie 
zum Thema Kinderbetreuung. Laut dieser Studie fehlen in NRW mindestens 85.000 Kita-
Plätze für Kinder unter drei Jahren. In der lokalen Berichterstattung liest man ebenfalls immer 
wieder von den Hürden vor denen Eltern stehen, die einen Betreuungsplatz in Köln für Ihre 
Kleinkinder suchen. Während für die Kindertagesstätten regelmäßig lange Wartelisten geführt 
werden, sind „stadtweit viele Plätze in der Kindertagespflege“ frei, wie es auf der Homepage 
der Stadt Köln heißt. 
Im Rahmen eines Pilotprojekts wurde für den Stadtbezirk Ehrenfeld das Vermittlungsportal 
„Little Bird“ um die Vermittlung von Tagespflegepersonen erweitert.  
Zum zweiten Quartal 2025 sollten weitere Stadtbezirke folgen. 
Nun endet das vierte Quartal und bisher werden Tagespflegepersonen weiterhin lediglich für 
den Stadtbezirk Ehrenfeld über „Little Bird“ vermittelt. 
Deshalb fragen wir: 
 
1. Welche Ergebnisse ergab die Evaluation der Pilotphase? 

 

Die Verwaltung antwortet wie folgt: 

Die Evaluation der Pilotphase hat ergeben, dass über die bereits bestehenden Pro-
grammstrukturen in Little Bird technische Erweiterungen erforderlich sind, um eine reibungs-
lose Übermittlung der abgeschlossenen Verträge an den Bereich der Elternbeiträge/ Be-
triebskosten sicherzustellen. In diesem Kontext wurde mit dem Anbieter des Programms ein 
konkreter Zeit-Maßnahmenplan entwickelt, um die erforderlichen technischen Erweiterun-
gen für 2026 zu realisieren.  
 
 

2. Wann werden die anderen Stadtbezirke ebenfalls für die Vermittlung von Kindertagespfle-

gepersonen in „Little Bird“ freigeschaltet? 

 

Die Verwaltung antwortet wie folgt: 

Sobald die technischen Anpassungen vollumfänglich umgesetzt und fehlerfrei getestet 
wurden, können alle Stadtbezirke an das Verfahren angebunden werden. Angestrebt wird, 
dass die Kindertagespflege zur Platzvergabe 2026/2027 ab dem 01.12.2026 vollständig in 
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das Vormerksystem Little Bird integriert ist. 
 
 

3. Wie viele U3-Plätze sind stadtweit aufgeschlüsselt nach Stadtbezirken zum Stichtag  

01. Dezember 2025 in der Kindertagespflege frei gewesen? 

 

Die Verwaltung antwortet wie folgt: 

Zum Stichtag 01. Januar 2026 waren in den einzelnen Stadtbezirken freie Betreuungs-
plätze wie folgt gemeldet: 
 

Stadtbezirk Anzahl freie Plätze 

Innenstadt 16 

Rodenkirchen 8 

Lindenthal 7 

Ehrenfeld 18 

Nippes 22 

Chorweiler 15 

Porz 10 

Kalk 2 

Mülheim 11 

Gesamt 109 

  
Die zum dargestellten Stichtag ermittelten 109 freien Platzkapazitäten stellen lediglich eine 
Momentaufnahme dar. Aufgrund der fortlaufenden Platzanfragen, Platzvermittlungen so-
wie Beendigungen von Betreuungsverhältnissen unterliegt diese Zahl einer täglichen Dy-
namik und kann sich folglich kurzfristig deutlich ändern.  
 

 
4. Welche Maßnahmen will die Stadt Köln ergreifen, um die freien Ressourcen der Kinderta-

gespflege für die Betreuung von Kindern bis zum 3. Lebensjahr effektiver zu nutzen? 
 

Die Verwaltung antwortet wie folgt: 

Mit der Einrichtung der Kontaktstelle Kindertagespflege Köln hat die Stadt Köln bereits ab 
2014 eine organisatorische Struktur geschaffen, um u. a. freie Ressourcen in der Kinderta-
gespflege effektiv auszuschöpfen. In den letzten Jahren hat sich die Bedarfslage der Fa-
milien aus unterschiedlichen Gründen (z.B. Corona, demografischer Wandel, Kitaausbau 
U3) spürbar verändert. Hierauf hat die Fachverwaltung in Kooperation mit den Akteur*in-
nen in der Kindertagespflege (Kontaktstelle Kindertagespflege, Interessensvertretungen 
der Kindertagespflege und Vertreter*innen der Expert*innenrunde etc.) mit einem umfang-
reichen Maßnahmepaket reagiert. 

 

Hierzu gehören u.a.  
 

- Information der Eltern auf verschiedenen Wegen (z.B. Informationsveranstaltungen, 
Podcast zum Thema Kindertagespflege, Teilnahme an öffentlichen Veranstaltungen 
für Familien).   

- Prozess der Integration der Kindertagespflege in Little Bird 
- Gezielte Werbeaktionen seitens der Fachverwaltung im direkten Kontakt mit Eltern.  
- Verteilung von Informationsmaterialien dezentral bei Beratungsstellen und Kinder-

ärzt*innen etc. 
- Ausbau des Beratungsangebotes für Eltern im Familienbüro   
- Stadtweiter Tag der Offenen Tür in der Kindertagespflege  

 
Das abschließende Ergebnis hängt immer auch vom Elternwillen ab, die das Wunsch- und 
Wahlrecht haben.  
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5. Wie viele Tagespflegepersonen haben seit der Beschlussfassung des Rates vom 

26.06.2021 die volle Förderung für die Qualifizierung zur Tagespflegeperson nach QHB in 

Anspruch genommen? (Bitte Zahlen nach Jahren aufschlüsseln) 

 

Die Verwaltung antwortet wie folgt: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
gez. Burmester 

Jahr Kindertagespflegepersonen 

2021 38 

2022 44 

2023 30 

2024 45 

2025 40 

Gesamt 197 
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